责任编辑:刘丽芳



夏日的桃河两岸,绿意正浓、 景色宜人。傍晚时分,波光粼粼的 水面上,鸟儿有的梳理羽毛,有的 盘旋飞舞;绿树成荫的岸边,人们 或散步健身,或放声欢歌。"咔嚓". 一幅人与自然和谐共生的美景,就

这样被镜头定格。 水潺潺、树成荫、鸟飞舞、人 欢歌,这恰恰是生物多样性的体 现。所谓"生物多样性",指的是 动物、植物、微生物与环境形成的 生态复合体,以及与此相关的各 种生态过程的总和。它包括生态 系统多样性、物种多样性、遗传基

生物多样性是人类赖以生存 的条件,也是经济社会可持续发展 的基础,还是生态安全和粮食安全 的保障。近年来,我市牢固树立和 践行绿水青山就是金山银山的理 念,深入实施生态筑基战略,统筹 推进山水林田湖草沙一体化保护 和系统治理,极大丰富了生态系 统、物种、遗传基因的多样性

作为太行山绿色走廊的重要 组成部分,阳泉拥有丰富的生态 -森林、草原、湿地等。近 年来,我市紧密围绕太行山生态 保护和修复重点项目、环京津冀 生态屏障建设工程,对自然生态 进行整体保护、系统修复、综合治 理。此外,我市还按照绿化与美 化、造林与造景有机结合的原则, 乔灌结合、针阔混交,栽种了山桃、 山杏、连翘等树种。如今,全市森 林覆盖率超过20%,并形成了针叶 林、针叶阔叶混交林、落叶阔叶林、 落叶阔叶灌丛、灌草丛、草甸等不 同类型的植被型组。

此外,我市持续完善河长制责 任体系,不断压实各级河长责任, 认真落实动态调整机制和责任递 补机制,确保责任不脱节、任务不 断档。各级河长充分发挥牵头谋 划、综合协调、推动落实作用,积极 开展巡河工作,解决好河流管理保 护突出问题。如今,从水量日渐丰 沛的平定县娘子关瀑布到水流潺 潺的盂县梁家寨湿地,阳泉的水生 态系统持续向好。

不同的植被、潺潺的流水,"滋 养"出丰富的物种。这些不同种类 的植物、动物、微生物既是生物多 样性的关键,也是生态多样性的构 成者,影响着生物间以及生物与环 境间的关系。统计数据显示,阳泉 的野生种子植物超过700种。其 中,包括野大豆、手参等国家重点 保护野生植物,以及党参、桔梗、文 冠果等山西省重点保护野生植 物。阳泉的陆生脊椎动物超过 200种,如两栖类动物、爬行类动 物、鸟类动物、哺乳类动物等。其 中,包括金钱豹、黑鹳、大鸨、秃鹫、 猎隼、黄胸鹀等国家重点保护野生 动物,以及80多种山西省重点保 护野生动物。

就在今年4月,位于平定县的 山西阳光发电有限责任公司调蓄 水库,一批批北迁的白天鹅、白鹭 曾在这里停歇补给。3月,成群结 队的白天鹅曾在盂县的龙华口水 库休憩觅食。2023年、2024年,华 北豹在平定县和盂县"现身"。市 规划和自然资源局相关负责人介 绍,白天鹅、白鹭和华北豹对生存 空间的要求都较高,它们喜欢待在 空气清新、水质优良的地方。这些 动物的出现,可以从侧面反映出我 市生态环境不断向好,也丰富了我 市的物种多样性。

物种多样性离 不开各级各部门的 共同努力。 相关部门积极履行 物种多样性监管执 法职责,加强对野生 植物和动物的巡护 改造野生动物救助 中心,严厉打击非法 野生植物动物交易 行为和破坏生态环

好家园贡献自己的力量。

境的违法行为。另一方面,积极开 展野生动物保护宣传工作,以"世 界野生动植物日""国际爱鸟日" "爱鸟周"等为契机,通过摆放宣传 展板、发起网络倡议、悬挂宣传条 幅等"线下+线上"的方式进行宣 传,提高人们保护野生植物和动物 的自觉性

物种多样性也离不开市民的 共同付出。市民郑丽君是一名爱 鸟人士。只要有空闲,郑丽君经常 参加一些爱鸟活动。"上个月的'爱 鸟周'期间,我在市规划和展览馆 举办了一场讲座,给大家介绍不同 鸟类的生活习性、阳泉常见鸟类、 鸟类保护现状、非法捕鸟的危害 我希望通过讲座,能让人们认 识到爱护鸟类的重要性,并积极参与保护行动。"郑丽君说。摄影爱好者何琼是一名"打鸟人"。闲暇 时间,他经常在我市各县区拍摄鸟 类。"就拿黑鹳来说,以前想看到黑 鹳得碰运气,现在经常出现在桃 河。"何琼说,"除了黑鹳,我还好几 次拍到灰鹤、白天鹅、蓝翡翠、冠鱼 狗、红嘴蓝鹊等。阳泉的鸟类,真 是越来越多了

不同的植物和动物,有着不 同的遗传基因。物种多样,遗传 基因库也就庞大。不同的基因组 合,可以产生物种的分化。这对 人们研究生物多样性的演替,有 着积极作用。

生物多样性使地球充满生机, 也是人类生存和发展的基础。保 护生物多样性有助于维护地球家 园,促进人类可持续发展。 步,我市将积极构建生物多样性保

保护生物多样性 需你我共参与 的地方一

生物多样性是生态环境向好的风向标,也是人与自然和 谐共生的生动体现。近年来,我市把加强生物多样性保护工 作作为推进美丽阳泉建设的重要内容,不断推进生物多样性 保护与时俱进、创新发展,全市生物多样性"家底"日渐丰厚。 今年5月22日是第25个"国际生物多样性日"。让我们 以此为契机,携起手来共同行动,为保护生物多样性、建设美

> 作为太行山脉的一颗明珠,阳泉不仅 有着丰富的物产资源,还是万千生灵栖息 -从平定县水库翩跹的白天鹅, 到盂县梁家寨湿地公园隐秘的珍稀植物, 这里的每一寸土地都在诉说着"万物共生' 的故事。

孔北泉

"天不言而四时行,地不语而百物生。 生物多样性关系人类福祉,是人类赖以生 存和发展的重要基础。保护生物多样性, 是全民共同参与、共同建设、共同享有的事 业。《山西省生物多样性保护战略与行动计 划(2024-2030年)》将"公众参与"作为推 进生物多样性保护的优先行动之一,推动 建立政府主导、企业积极行动和公众广泛 参与的生物多样性保护长效机制。可以 说,保护环境、人人有责,从来不是一句空 话,需要每个人都作出应有贡献。

地球不仅是人类的地球,更是万物的 地球。我们应树牢尊重自然、顺应自然、保 护自然的理念,友好对待各种生物、合理利 用各类资源。我们应在衣食住行各方面养 成低碳环保的好习惯,拒绝穿着野生动物 皮毛制作的衣服,不违法捕杀、买卖、食用 野生动物,不把野生环境中的鱼、鸟、龟等 野生动物当作宠物来养,外出时尽量步行、 骑自行车或乘坐公共交通工具……当我们 像爱护自己的眼睛一样去保护环境、保护 生物多样性,自然界会给我们带来更多慷 慨的馈赠

> "万物各得其和 以生,各得其养以 成。"保护生物多样 性,你我共同参与,不 只是一声呼唤,更是 行动的开始,把每一 份看似微小的行动乘 以几百万、几十亿,就 能形成守护地球美丽 家园的"燎原之势





护社会行动体系,提升生物多样性 保护监管能力,优化生物多样性就 地、迁地保护格局,提升生物资源 可持续利用水平,强化生物安全管 理与风险防范,推进生态环境恢复 治理,让万物共生,和美永续 史兆慧 张泉东/文 晋向华/图

玉

际